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Важливим механізмом, що забезпечує на-
буття знань впродовж усього життя всіма учас-
никами суспільно-економічних процесів, є кон-
цепція безперервної освіти. Для вдосконалення 
підготовки фахівців практично в усіх сферах го-
сподарювання найефективніше використову-
вати системи безперервного навчання і підви-
щення кваліфікації.

Сучасна українська освіта має бути засобом 
збереження української традиційної народної 
культури і національної ідентичності українців. 
У цьому контексті важливу роль відіграє викла-
дання українознавства на курсах підвищення 
кваліфікації працівників галузі освіти.

Перший в Україні українознавчий науково-
освітній центр був створений у 1988 р. тодішнім 
деканом філологічного факультету Київського 
державного університету імені Тараса Шевченка 
професором П. Кононенком. Центр україно-
знавства функціонував при філологічному фа-
культеті, діяльність його була пов’язана без-
посередньо із розробленням та дослідженням 
як питань суспільного характеру, так і вирішен-
ням практичних завдань творення національної 
нау ки, освіти, виховання та державотворення. 

Українознавство як інтегративна дисципліна 
органічно поєднує процеси пізнання, вихован-
ня й навчання, досвід народної і академічної пе-
дагогіки, найновіші досягнення сучасної науки, 
тому майбутнє – за співпрацею вчених-україно-
знавців з педагогами-практиками [26, 5]. 

На думку сучасних дослідників, найбільш 
динамічною і варіативною, здатною оператив-
но задовольнити потребу в удосконаленні про-
фесіоналізму педагогічного загалу на основі 
нового соціального замовлення є система під-
вищення кваліфікації [11, 142–149].

В указі Президента України «Про Національну 
доктрину розвитку освіти» (документ 347/2002) 
від 17.04.2002  р. зазначено, що «рівний доступ 
до здобуття освіти забезпечується шляхом 
створення системи підготовки та підвищення 
кваліфік ації педагогічних та керівних кад рів для 
позашкільної освіти і виховання». Зве ртається 
увага на «необхідність істотно зміц нити нав-
чально-матеріальну базу, забезпе чити ефек-
тивну підготовку та підвищення кваліфікації пе-
дагогічних і науково-педагогічних працівників, 
запровадити нові економічні та управлінські 
механізми розвитку освіти» [16].

Підвищення кваліфікації педагогічних пра-
цівників протягом усього професійного життя 
є ключовим елементом розвитку їхнього про-
фесіоналізму. З метою стимулювання ціле-
спрямованого безперервного підвищення рів-
ня професійної компетентності педагогічних 
працівників наказом № 930 від 06.10.2010 р. 
затверджено Типове положення про атестацію 
педагогічних працівників [15].

Професійна підготовка вчителя не закінчу-
ється в межах педагогічного навчального за-
кладу. Вона триває протягом усієї професійної 
діяльності. Відповідно до планів підвищення 
кваліфікації педагоги проходять спеціальне 
нав чання в інститутах післядипломної педаго-
гічної освіти або на спеціальних факультетах 
педагогічних навчальних закладів.

Пильну увагу українських науковців до пи-
та ння підвищення кваліфікації педагогічних 
пра цівників засвідчує значна кількість науко-
ви х статей та дисертацій. Це, зокрема, праці  
С.Івашньової [3], Н.Мукан [8, 29–36], Ю. Пра  в-
дівцевої [12], А.Зубко [2], В.Пуцова [13, 8–10], 
В. Швидун [27, 12–16], І. Сотніченко  [14] та ін. 

Досвід ННДІУВІ щодо підвищення кваліфі-
кації вчителів українознавства узагальнюється 
в численних публікаціях у журналі «Україно-
знавство», «Збірнику наукових праць НДІУ», 
ме тодичних посібниках, збірниках матеріалів 
(ди в., зокрема, праці П.Кононенка [4, 8–28], 
Т.Мінченко [5, 164–167], Ю.Фігурного [28, 230 – 
231; 29, 74–81; 29, 288–297], А.Пономаренко [11, 
142–149; 10, 151–155], Л.Горенко-Баранівської [1, 
156–159] та ін.). 

Метою даного дослідження є огляд методич-
них розробок та відтворення хронології участі 
співробітників відділу мови у проведенні кур-
сів підвищення кваліфікації з українознавства з 
часу заснування ННДІУВІ і до сьогодення. 

Співробітниками Інституту українознавства 
відповідно до його статусу, науково-навчально-
го підрозділу, починаючи з 1993 р., щорічно ве-
лися (на базі ДАККО, міського управління осві-
ти, Міністерства оборони) постійно діючі курси 
та семінари українознавців, у т. ч. вчителів се-
редніх навчальних закладів та вихователів. За-
галом за 1993 р. через систему курсів і семіна-
рів було перепідготовлено близько 800 осіб. 

Державницький підхід виявила столична 
державна адміністрація, її головне управління, 
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Анотація. У статті пропонується огляд методичних розробок та відтворення хронології участі 
співробітників відділу мови у проведенні курсів підвищення кваліфікації з українознавства з часу 
заснування ННДІУВІ.  

Зроблено висновок про доцільність та ефективність організації та проведення ННДІУВІ кур-
сів підвищення кваліфікації з українознавства для працівників галузі освіти. Автор доводить, що 
курси сприяють посиленню ролі і місця українознавства як навчальної дисципліни у вітчизняному 
навчально-виховному процесі, підвищують професійний та кваліфікаційний рівень слухачів.

Встановлено, що науково-методичний доробок Інституту українознавства став основою для 
викладання на курсах підвищення кваліфікації працівників галузі освіти, ознайомлення слухачів 
курсів із системою наукових інтегративних знань про Україну, світове українство як цілісність, як 
геополітичну реальність.
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ними було розроблено та здійснено комплекс 
організаційних заходів, у тому числі запрова-
джено викладання українознавства як навчаль-
ної дисципліни в усіх школах міста та підготовку 
ка дрів українознавців. Спільно з Державною 
ака демією керівних кадрів освіти (ректор акад. 
М.Дро б  ноход) проводилися курси, а в 1997 р. 
було ство рено факультет з підготовки кадрів 
украї но знавців (декан доц. Л.Токар), навчання 
на яко му в 1998 р. завершили понад 70 педаго-
гів м. Києва (з вищою освітою) і одержали другу 
спеціальність – «викладач українознавства» [9, 
48–53].

Зауважимо, що інформація щодо проведе н н я 
українознавчих курсів та діяльності факультету 
з підготовки кадрів українознавців в опрацьова-
них нами матеріалах, а саме: «Вісник Київсько-
го університету імені Тараса Шевченка. Украї-
нознавство. Випуск 1» [21], «Українознавство 
в розбудові держави» [22], «Українознавство в 
системі освіти: Міжнародна науково-практична 
конференція» [23], «Українознавство: Ювілей-
ний збірник» [24], «Вісник Київського універси-
тету імені Тараса Шевченка. Українознавство. 
Випуск 2» [25], відсутня. 

Дані наводяться нами із першоджерел – 
друкованих матеріалів про роботу факультету. 
Отже, заняття проводилися з 3 листопада 1997 р. 
по 29 серпня 1998 р. за адресою: м. Київ, вул. Ар-
тема, 52, Державна академія керівних кадрів 
освіти щосереди та щоп’ятниці у вечірньо-дис-
танційній формі навчання за програмою «Украї-
нознавство» для вищих закладів освіти.

За цей час науковці Інституту, серед них 
спів робітники відділів етнології, історії й теорі ї 
українознавства, філософсько-світоглядни х про-
б лем, української мови (А.Мойсієнко, С.Кос  тян -
тинова, Л.Мацько, Л.Паламар), національної 
культури, української літератури, фольклору, 
порівняльних досліджень, перекладу, освіти, 
провели 54 лекційних та 59 (3 гр.) практичних 
занять (в основу покладено викладання за сис-
темою концентрів). 

До читання лекцій та проведення практичних 
занять на факультеті були залучені й співробіт-
ники з інших установ. Навчальні плани розрахо-
вувалися на річний цикл. Курси розглядалися 
як можливість здобуття другої спеціальності 
для слухачів з вищою освітою та професійного 
удосконалення  викладачів українознавства.

На початку роботи факультету нараховува-
лося 85 слухачів. Державний іспит з україно-
знавства склали 68 чол.: на «5» – 32 чол., на 
«4» – 32 чол., на «3» – 4 чол. Захистили диплом-
ні роботи 61 чол., з них на «5» – 36, на «4» – 23, 
на «3» – 2 чол. По закінченні курсів випускники 
отримали тимчасові посвідчення з перспекти-
вою переоформлення їх на посвідчення дер-
жавного зразка, але справа, на жаль, на той 
час не підтримана МОН України, не набула 
свого розвитку. Подальша робота на засадах 
самоініціативи припинилася, оскільки це по-
требувало спеціально підготовлених кадрів для 
викладання, створення курсів перепідготовки, 
відповідної оплати праці. У 1998–1999 рр. набір 
слухачів на навчання на факультеті було призупи-
нено, хоча понад 50 учителів заявили про своє 
бажання пройти перепідготовку. Відновлен-
ня навчального процесу ставало необхідним, 
оскільки за рішенням колегії Міносвіти України 
від 24.12.1997 р. з 2001 р. україно знавство як 
інтегративна навчальна дисципліна мало бути 
введене в усі ланки середньої освіти України.  

Саме ця обставина зумовлювала необхід-
ність утвердження факультету як повноцінного 
підрозділу, який би зміг забезпечити навчання 
на стаціонарі: а) підготовку фахівців з вищою 
освітою; б) здобуття 2-ої вищої освіти за спе-
ціальністю «викладач українознавства»; в) дис-
танційну форму навчання; г) регіональні постій-
но діючі курси перепідготовки вчителів України.

Досвід роботи факультету українознавства 
у 1997–1998 н. р. показав, що загалом науко-
во-методична база забезпечення навчального 
процесу уже створена: підготовлена програма, 
розроблені лекційна проблематика, плани се-
мінарських і практичних занять, методичні по-
ради до основних видів навчального процесу 
(дипломні, курсові, контрольні роботи тощо).

НДІУ МОН України продовжує здійснювати 
підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, 
отримавши 11.09.2002 р. від МОН України лі-
цензію (серія АА, № 234672) на право надання 
освітніх послуг з підвищення кваліфікації вчите-
лів та викладачів з українознавства, філософі ї, 
філології та історії від 11 вересня 2002 р. Строк дії 
ліцензії: 04.06.2002 р. – 01.07.2007 р. [29, 79].

Протягом 2002–2012  рр. співробітники від-
ділу «Мова як українознавство» НДІУ МОН Украї-
ни брали участь у проведенні таких курсів. Во ни 
були проведені для педагогічних працівників 
м. Ки єва, Автономної Республіки Крим, м. Чер-
нігова, Чернівецької та Чернігівської областей, 
м. Берегово (Закарпаття), де НДІУ виступив їх 
співорганізатором. 

На основі нової ліцензії перші курси під-
вищення кваліфікації для вчителів україно-
знавства Чернівецької області були проведені 
24.11.2003 р. – 05.12.2003 р. у Чернівцях на базі 
Чернівецького обласного інституту післяди-
пломної педагогічної освіти за сприяння управ-
ління освіти і науки обласної державної адмі-
ністрації. Навчанням було охоплено 22 слухачі 
з різних районів Чернівецької області. Фунда-
ментом роботи курсів стало висвітлення історії, 
теорії та методології українознавства, змісту 
і форм українознавчих концентрів: «Україна – 
етнос», «Україна – природа, екологія», «Украї-
на – мова, художня словесність», «Україна – іс-
торія», «Україна – нація», «Україна – держава», 
«Україна – культура, освіта» та ін. Усі зазначені 
теми були висвітлені на належному науковому 
і методичному рівні з особливим наголосом на 
єдності теорії і практики. Співробітники НДІУ 
відповідно до програми, затвердженої Мініс-
терством освіти і науки України, прочитали курс 
лекцій з актуальних проблем українознавства та 
провели практичні заняття. До викладання була 
залучена завідувач відділу мови А. Пономарен-
ко, яка акцентувала увагу на інтегративній ролі 
мови в системі українознавства. Спеціально 
для цих курсів був підготовлений методичний 
посібник «Філологія як українознавство: Мето-
дичні рекомендації до вивчення курсу», уклада-
чами якого стали П. Кононенко, А.Мойсієнко, 
С.Костянтинова, А.Пономаренко, С. Яремен-
ко, С.Денисюк, О.Хоменко. Курс «Філологія як 
українознавство», саморозгортаючись у пло-
щині українознавчих методологічних концептів, 
органічно поєднує два структурних елементи: 
«Мова як українознавство» та «Література як 
українознавство». Курс «Мова як українознав-
ство» виокремлює світоглядний зміст, відби-
тий у співвідношеннях понять «мова» і «етнос», 
«мова» і «культура», «мова» і «держава» [30, 
4–5]. Ці методичні рекомендації стали частиною 
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навчально-методичного комплексу для слуха-
чів курсів підвищення кваліфікації [26]. 

Згідно з наказом Головного управління освіти 
і науки м. Києва № 299 від 28.11.2003 р. прово-
дилися курси підвищення кваліфікації для педа-
гогічних працівників, які викладають україно-
знав ство у загальноосвітніх навчальних закладах 
м. Києва, з 29.12.2003 р. до 10.01.2004 р. у 
приміщенні НДІУ МОН України. Слухачі пра-
цювали за навчальним планом (72 год.) і про-
слухали ряд лекцій з даного курсу: І. Вступ до 
спеціальності (4 год.); ІІ. Наукові засади курсу 
(8 год.); ІІІ. Зміст, структура та соціальні функції 
українознавства (46 год.); ІV. Українознавство в 
освітньо-виховному процесі (16 год.). Завіду-
вачем відділу мови А.Пономаренко було прочи-
тано лекцію «Мова в системі українознавства» 
(всього – 29 слухачів).

Треті курси підвищення кваліфікації для 
наукових працівників проводилися в Києві з 
05.04.2004 р. до 21.04.2004 р. на базі НДІУ. За-
відувач відділу мови А.Пономаренко прочитала 
лекцію «Українська мова в системі україно знав-
ства». У зв’язку із закінченням курсів підви-
щення кваліфікації для наукових працівників 
та виконанням і захистом ними курсових робіт 
вчена рада НДІУ ухвалила: видати посвідчення 
про закінчення курсів підвищення кваліфікації 
Г.Вельбовець, завідувачу відділу філософії осві-
ти і освітніх технологій НДІУ, А.Пономаренко, 
кандидату філологічних наук, завідувачу відділу 
мови НДІУ (всього – 20 слухачів).

Четверті курси підвищення кваліфікації бу-
ли розраховані для вчителів українознавства 
Деснянського району м. Києва і проведені з 
18.04.2005 р. до 29.04.2005 р. в НДІУ МОН Ук-
ра їни. На них членом-кореспондентом НАНУ, 
доктором філологічних наук С. Єрмоленко було 
прочитано лекцію «Українська мова в самопіз-
нанні народу». 28.04.2005 р. відбувся захист 
письмових робіт слухачами курсів підвищення 
кваліфікації. 29.04.2005 р. за участю співро-
бітників Деснянського районного управління 
освіти та Головного управління освіти м. Киє-
ва, співробітників НДІУ МОН України та слу-
хачів курсів підвищення кваліфікації відбувся  
круглий стіл на тему «Проблеми впровадження 
українознавства в освітній процес». Під час об-
говорення розглянуто організаційні питання, 
проблеми підготовки та використання кадрів, 
структурування змісту та форми українознав-
ства в різних ланках освіти, проаналізовано по-
сібники, підручники, методичні поради й цікаві 
форми вивчення педагогічного досвіду. Потім 
було підбито підсумки роботи курсів підвищен-
ня кваліфікації вчителів українознавства Дес-
нянського району м. Києва та відбулося вру-
чення посвідчень (всього – 40 слухачів).

Для слухачів курсів науковими співробітни-
ками НДІУ МОН України було підготовлене нав-
чальне видання «Мова в системі українознав-
ства: Дидактичний матеріал для слухачів курсів 
підвищення кваліфікації працівників галузі осві-
ти» [6]. Цей дидактичний матеріал є частиною 
навчального методичного комплексу для слу-
хачів курсів підвищення кваліфікації. Мета і за-
вдання курсу – з’ясувати місце і роль мови у 
системі українознавства, окреслити напрямні 
домінанти розгортання української мови як об-
разно-естетичного еквівалента національного 
мовомислення. Використовуючи новітні тех-
нології гуманітарної освіти, розробники курсу 
як одне з чільних завдань виокремлюють фор-

мування фахівця-українознавця нового типу, 
здатного адекватно відповісти на глобалізацій-
ні виклики сьогодення [6, 4–5].

У липні 2005 р. (з 04.07 до 23.07) Закар-
патський угорський педагогічний інститут іме-
ні Ференца Ракоці II разом із Закарпатським 
угорським педагогічним товариством прове-
ли курси для вчителів-предметників. Уперше 
на них було запроваджено курси підвищення 
кваліфікації для вчителів української мови і лі-
тератури в школах з угорською мовою викла-
дання. За навчальним планом передбачені 
пленарні заняття, присвячені розгляду стану 
сучасної освіти в Україні, державних критеріїв 
оцінювання знань учнів, а також секційні для 
вчителів-предметників: форми і методи викла-
дання української мови в національних школах, 
традиції та звичаї українського народу при ви-
кладанні української мови і літератури в угор-
ськомовних школах, позакласна та позашкіль-
на робота серед дітей в угорськомовних школах 
через призму закарпатського фольклору. У 
цьо му педагогічному закладі ряд секційних за-
нять провели співробітники НДІУ МОН України, 
зокрема, секцію «Українознавча мовна освіта 
в школах національних меншин» – кандидат 
філологічних наук, завідувач відділу мови НДІУ 
А.Пономаренко, лекції викликали велике заці-
кавлення і дискусії [10, 151–155].

З 05.12.2006 р. до 19.12.2006 р. при Черні-
вецькому обласному інституті післядипломної 
педагогічної освіти проводилися щорічні курси 
фахової підготовки вчителів українознавства. 
На курсах навчалися 22 слухачі – педагоги з 
різ них регіонів Чернівеччини. У роботі курсів 
узя ли участь директор НДІУ МОН України П. Ко-
ноненко, директор Філії «Гуцульщина» НДІУ 
П. Шкрібляк, завідувач відділу мови НДІУ А. По-
номаренко. Курси підвищення кваліфікації з 
ук раїнознавства розраховані на 72 години і 
скла даються з трьох модулів: соціально-гума-
нітарного (філософія освіти, законодавство 
про освіту, ділова мова, права дитини, трудове 
законодавство, охорона праці, екологія в освіті); 
професійного (психолого-педагогічна підго-
товка, загальна фахова підготовка, навчальна 
і науково-методична підготовка); діагности-
ко-аналітичного (вхідне, вихідне анкетування, 
фахове тестування, науково-практична конфе-
ренція, комплексний залік). На початку роботи 
курсів проведено вхідне тестування з метою 
визначення рівня підготовки слухачів, яке ви-
явило, що вчителям потрібні кваліфіковані по-
ради з методики викладання українознавства, 
інноваційних технологій, викликали труднощі і 
структурні елементи уроків.

Робота на курсах підвищення кваліфікації 
за свідчила, що впровадження в організацію 
нав чального процесу Чернівецького інституту 
післядипломної педагогічної освіти кредитно- 
модульної системи, яка поєднує модульні тех-
нології навчання та залікові освітні одиниці 
(кредити), дає змогу забезпечити чітку визна-
ченість у змісті навчального матеріалу, здій-
снювати аналітико-діагностичний контроль ін-
ди відуальної та самостійної роботи слухачів, 
сприяє самооцінці та самоконтролю. 

Слухачі курсів підвищення кваліфікації з ук -
ра  ї нознавства Чернівецького обласного ін с ти  ту-
ту післядипломної педагогічної освіти підготу-
ва ли і захистили наукові роботи. Педагогічна 
пра ктика слухачів проходила на базі Чернівець-
ко го ЗНЗ № 40, гімназії № 5 м. Чернівці, Зас та в -
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нівської гімназії та Заставнівського ЗНЗ №2 [11, 
142–149].

П’яті курси підвищення кваліфікації з украї-
но знавства були проведені співробітниками 
НДІУ МОН України в Автономній Республіці 
Крим, у місті Сімферополі, на базі Кримськог о 
республіканського інституту післядипломно ї пе-
дагогічної освіти (КРІППО) і Навчально-ви хов-
ного комплексу «Українська школа-гімна зія» з 
14.11.2005 р. до 16.12.2005 р. Для слу ха чів кур-
сів підвищення кваліфікації з українознавства 
науковими співробітниками Інституту україно-
знавства П. Кононенком, А.Пономаренко, Л.То-
карем була підготовлена Навчальна програ-
ма підвищення кваліфікації працівників галузі 
освіти з українознавства [19]. Її головна мета – 
оновлення й розширення знання теоретично-
го матеріалу з українознавства, ознайомлення 
слухачів з новими технологіями викладання 
цієї інтегративної дисципліни в практиці роботи 
освітян. Навчальний план курсу «Українознав-
ство» розрахований на 72 години, 12 модулів. У 
2008 р. ця програма була перевидана [20].

Шості курси підвищення кваліфікації з украї-
нознавства педагогічних працівників загаль-
ноосвітніх навчальних закладів Чернігівської 
об ласті були проведені співробітниками НДІУ 
МОН України з 22.05.2006 р. до 02.06.2006 р. 
в м. Чернігові на базі Чернігівського обласного 
інституту післядипломної педагогічної освіти 
(ЧОІППО). Згідно з навчальним планом співро-
бітниками відділу «Мова як українознавство» 
проведено цілісний комплекс лекційних і се-
мінарських занять з курсу «Українознавство» 
(А.Пономаренко, А.Гривко, Л.Касян). Спеціаль-
но для слухачів курсів А.Гривко було підготов-
лено посібник «Мовні сайти в мережі Інтернет 
як складова частина українознавчих ресурсів: 
Дидактичний матеріал» [7].

Відділ мови НДІУ у 2006 – 2008 рр. співпра-
цював із навчальним центром Національного 
банку України: упродовж трьох років проводи-
лися курси з української мови професійного 
спрямування для працівників НБУ (до організа-
ції навчального процесу були залучені А.По но-
маренко, С.Чемеркін, О.Кравченко, О.Коп ко ва, 
Н. Безсмертна, Н.Клименко та ін.). Проведено 
апробацію оновленої програми сертифікації 
рівнів володіння українською мовою («Грамати-
ка  – спецкурс»), здійснено навчання 6 груп слу-
хачів (працівників НБУ).

Необхідно зазначити, що співробітники від-
ділу мови НДІУ постійно проводили лекції і прак-
тичні  заняття з українознавства для аспірантів 
НДІУ, долучалися до просвітницької роботи ін-
ших установ. Зокрема, у 2008 р. старшим нау-
ковим співробітником В.Шляховою проведено 
серію заходів українознавчого змісту для сту-
дентів Бакинського слов’янського університету 
у період проходження ними мовної практики на 
Черкащині; у 2009 р. науковим співробітником 
О. Кравченко проведено лекції «Мова в систе-
мі українознавства» для студентів Народного 
університету українознавства при Товаристві 
«Знання» України. 

Серед наукового доробку відділу мови знач-
ну частину складають методичні розробки. 
Співробітниками відділу розроблено програму 
курсів підвищення кваліфікації з удосконалення 
знань з української мови професійного спряму-
вання (35 год.), яку було успішно апробовано 
фахівцями НДІУ під час занять у навчальному 
центрі Національного банку України; програму 

підвищення кваліфікації працівників галузі осві-
ти «Українознавчі засади філології», навчаль-
ний план до якої розрахований на 72 години і 
складається з трьох модулів: соціально-гума-
нітарного, професійного та діагностико-аналі-
тичного [26, 4–5].

Слід зауважити, що завідувач відділу мови 
А. Пономаренко є співавтором багатьох про-
грам, зокрема програми навчальної дисциплі-
ни «Українознавство» для вищих навчальних 
за кладів (за вимогами кредитно-модульної си-
стеми) [18]. Пропонована програма пройшла 
апробацію у вищих навчальних закладах упро-
довж 2004 – 2006 рр. під час викладання украї-
нознавства для непрофільних спеціальностей. 
Структура курсу охоплює всі концентри украї-
нознавства, тематично відображені в 11 змістових 
модулях. Змістові модулі є складовими части-
нами першого модуля, другий модуль – індиві-
дуальне навчально-дослідне завдання. Мета 
навчальної дисципліни: ознайомити студентів 
із системою наукових інтегративних знань про 
Україну, світове українство як цілісність, як гео-
політичну реальність [18, 4].

А.Пономаренко також є співавтором програ-
ми вступного екзамену для аспірантів зі спеці-
альності «Українознавство», яка була апробова-
на в навчально-виховному процесі, потім через 
кілька років доопрацьована та опублікована у 
журналі «Українознавство» (2009 р.); програми  
кандидатського іспиту зі спеціальності «Украї-
нознавство» (укладачі: Кононенко П. П., Коно-
ненко Т. П., Пономаренко А. Ю.), що відтворює 
основні складники (наукові концентри) курсу, 
який належить до гуманітарної сфери дисцип-
лін і розрахований для аспірантів різних галу-
зей наукового знання [17, 108].

У 2007 р. у відділі мови розроблено і апробо-
вано спецкурс «Українська наукова мова», за 
підсумками спецкурсу відбувся круглий стіл – 
обговорення результатів навчання. Підготова-
на в межах виконання НДР програма «Україн-
ська наукова мова» – спільний проект Інституту 
української мови НАН України та Національного 
науково-дослідного інституту українознавства 
МОН України. Мета курсу – допомогти науков-
цям досконало засвоїти сучасні норми україн-
ської наукової мови; досягти автоматизму у їх 
застосуванні; сприяти виробленню цілісного 
наукового погляду на мову, набуттю вмінь та 
навичок аналітичного опрацювання різних дже-
рел наукової інформації, правильного викорис-
тання мовних засобів залежно від сфери й мети 
наукового спілкування, створення власних нау-
кових текстів. У програмі акцентовано увагу на 
проблемах змістової структури наукового тек-
сту, а також на труднощах, пов’язаних з відо-
браженням наукового знання в усній і писемній 
формах. Аспіранти ознайомляться з основами 
й технікою наукового редагування, самореда-
гування, перекладу наукових праць. Окремо пе-
редбачено розгляд особливостей застосуван-
ня мультимедійних технологій у репрезентації 
наукового дослідження. Спецкурс розрахова-
ний на 42 години (це планування орієнтовне, 
розподіл годин, за бажанням викладача, можна 
змінювати залежно від змістового навантажен-
ня тем та рівня підготовки слухачів спецкурсу). 
Заняття передбачають поглиблене опрацюван-
ня теоретичного матеріалу,  вироблення нави-
чок користування мовними засобами науково-
го стилю та електронними мовними ресурсами 
у власній науковій діяльності. Форма контролю 
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якості здобутих знань, умінь і навичок – підсум-
кова письмова робота (зразок завдань дода-
ється), результати якої мають бути обговорені  
на заліковому круглому столі [27, 50]. Програ-
ма має універсальний характер щодо мовної
підготовки наукових і науково-педагогічних 
ка д рів різних галузей знань, спрямована наса м-
перед на практичне оволодіння науковим сти-
лем української літературної мови. Упродовж 
2008 – 2009 рр. програма була апробована як 
спецкурс для аспірантів Національного науко-
во-дослідного інституту українознавства МОН 
України і засвідчила високу результативність.

Таким чином, курси підвищення кваліфіка-
ції з українознавства для працівників галузі 
ос віти упродовж майже двох десятиліть були 
невід’ємною складовою роботи Національного 
науково-дослідного інституту українознавства, 
вони сприяли не лише практичному впрова-
дженню теоретичних напрацювань Інституту, а 
й спонукали до конструктивного діалогу і вза-
ємного ідейного збагачення педагогів-практи-
ків і науковців.  Не викликає сумнівів, що курси 
підвищення кваліфікації посилюють роль і міс-
це українознавства як навчальної дисципліни 
у вітчизняному навчально-виховному процесі; 
підвищують професійний та кваліфікаційний 
рівень слухачів. Актуалізація нормативного до-
кументального забезпечення цього напряму 
роботи ННДІУВІ і поновлення ліцензії на здійс-
нення підвищення кваліфікації працівників га-
лузі освіти є одним із першочергових завдань 
у межах виконання науково-дослідних проектів 
ННДІУВІ.
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Наталия Осадчая
Повышение квалификации в украинознавческой парадигме: штрихи к истории
Аннотация. В статье рассматриваются методические разработки и воссоздается хронология 

участия сотрудников отдела языка в проведении курсов повышения квалификации по украино-
знав ству со времени основания ННИИУВИ. 

Сделан вывод о целесообразности и эффективности организации и проведения ННИИУВИ 
курсов  повышения квалификации по украинознавству для работников сферы образования. Ав-
тор утверждает, что курсы содействуют усилению роли и места украинознавства как учебной 
дисциплины в отечественном учебно-воспитательном процессе, повышают профессиональный 
и квалификационный уровень слушателей.

Установлено, что научно-методические разработки Института украинознавства  стали осно-
вой для преподавания на курсах повышения квалификации работников сферы образования, 
ознакомления слушателей курсов с системой научных интегративных знаний об Украине, миро-
вом украинстве как целостности, как геополитической реальности. 

Ключевые слова: украинознавство, повышение квалификации, курсы, программа.

Natalia Osadcha
Advanced training in Ukrainian studies paradigm: strokes to the history
Annotation. The article offers review of methodological elaborations and chronology recreation of 

language department staff participation in holding of Ukrainian studies advanced training courses since 
the foundation of NRIUSWH.

Conclusion is made about organization expediency and efficiency and holding in NRIUSWH Ukrainian 
studies advanced training courses for education branch workers. The author proves that courses 
facilitate strengthening of Ukrainian studies role and place as an educational discipline in native 
curriculum process and increase professional and qualification level of listeners.

It is established that Ukrainian studies institute’s methodological work have become the base for 
tuition during the advanced training courses for education branch workers, listeners familiarization with 
the system of scientific and integrative knowledge about Ukraine, world Ukrainians and continuum as a 
geopolitical reality. 

Key words: Ukrainian studies, advanced training, courses, program. 
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Анотація. У статті розкрито мовну компетенцію школяра, його знання про світ та людину за до-
помогою теорії мовної особистості. Для аналізу використано результати письмового опитування 
учнів 227 загальноосвітніх навчальних закладів десяти районів Львівської області (за 2007–
2012 рр.), зокрема репрезентативну вибірку. Джерельною базою дослідження стали прізвиська 
(1528 одиниць), зафіксовані у питальниках респондентів, які навчаються в сільських школах ре-
гіону. Встановлено зв’язок прізвиськ з літературною мовою, просторіччям, жаргонною, діалект-
ною лексикою та вульгаризмами. Розглянуто вплив російської і англійської мов на формування 
неофіційних найменувань. Розкрито семантику твірних основ індивідуальних прізвиськ, виділено 
мотиваційні групи назв.

Ключові слова: прізвисько, мовна особистість, мовна компетенція, знання про світ, знання 
про людину.

Співвідношення офіційних та неофіційних 
ант ропонімоформул номінації, етимологію, по-
хо дження, словотвірну структуру, семантику 
тві рних основ прізвиськ, мотиваційні, функціо-
нальні, граматичні особливості неофіційного 
антропонімікону вже розглянуто у працях дос-
лі дників. Однак когнітивні чинники формуван-
ня антропонімікону все ще мало досліджені. 
Завдання статті – розкрити мовну компетенцію 
та знання школяра, які стали підґрунтям для 
творення імен. Теоретичною базою для аналізу 
проблеми послужила теорія мовної особистості.

Під мовною особистістю дослідники розумі-
ють мовні здібності індивіда, зумовлені історич-
ними, національно-культурними, соціальни ми, 
психологічними чинниками, які виявлені у здат-
ності сприймати та творити тексти, що слугують за-
собом досягнення певних цілей [4, 30]. Мовну 
особистість школяра найчастіше розглядають у 
зв’язку з розвитком концепції когнітивної мето-
дики навчання української мови [12, 5–9], впро-
вадженням пізнавально-стильових підходів до 
вибору методів навчання мови [10, 64–69], за-
стосуванням інтерактивних методів на уроках 


